



ПРИНЦИП ПРЕЗУМПЦИИ НЕВИНОВНОСТИ В УЗБЕКИСТАНЕ

*Умарова Мамура Гайбуловна
Студентка 2-го курса Группы 4-ю
Ташкентского государственного
Транспортного университета*

Аннотация: в данной статье рассматривается сущность принципа презумпции невиновности, определяется его место в системе принципов уголовного судопроизводства, а также выделяются проблемы, с которыми сталкиваются правоприменители при непосредственной реализации данного принципа.

Ключевые слова: Узбекистан, новой Конституции, презумпция невиновности, уголовное судопроизводство, правосудие, доказывание, человека.

Раскрывая понятие презумпции невиновности, нужно в первую очередь обратиться к нормативным источникам права. В Конституции Республики Узбекистан в статье 28 проекта новой Конституции Узбекистана, лицо, обвиняемое в совершении преступления, считается невиновным, пока его виновность не будет доказана путем гласного судебного разбирательства в предусмотренном законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда. Проанализировав изложенную статью, можно сформулировать краткое, содержательное и емкое определение презумпции невиновности: «Обвиняемый не виновен, пока не будет доказано обратное». Именно такое суждение кратко и точно описывает значение этого принципа. Вообще, слово презумпция имеет латинское происхождение и переводится как «предварение», то есть предупреждение, уведомление о чем-либо заранее. Смысл таков, что презумпция — это только предположение, которое является истинным до момента пока его опровергнут. «Философы называют презумпцией предположение, основанное на вероятных посылах. В ином значении презумпция – это положение, из которого исходят как из истинного, пока правильность его не будет опровергнута».

Особенностью проекта новой Конституции является то, что она опирается на достижения мирового сообщества в области прав человека, на демократические завоевания. В ней нет ни одной статьи, которая в той или



иной мере ущемляла бы права человека в зависимости от пола, национальности, расы, возраста, имущественного положения, религиозных убеждений. Идея народовластия пронизывает весь Основной закон, она — его сущность.

Основные права человека — свобода слова, свобода выражать свои мысли, свобода печати, свобода вероисповедания, свободы собраний и объединений, права на равную защиту закона, на соблюдение законности и справедливое судопроизводство — важнейшие институты демократии, они также находят четкое и ясное закрепление в Конституции.

Проанализировав научные труды ведущих зарубежных ученых, занимавшихся исследованием презумпции невиновности, можно сделать вывод о том, что все приходят к единому мнению в определении понятия этого принципа. Он является одним из основополагающих принципов правосудия. Только суд как самостоятельный, беспристрастный и независимый орган судебной власти имеет право признать лицо виновным в совершении уголовно наказуемого деяния и назначить ему наказание в соответствии с санкцией уголовного закона, посредством вынесения приговора.

Принцип презумпции невиновности всегда должен быть объективным и основываться на том, что представленные доказательства являются допустимыми и добыты только законным путем. Субъективное мнение должностного лица о виновности гражданина в преступлении без законных на то оснований ничтожно, равно как и личное отношение к обвиняемому, к примеру антипатия. Критерием здесь должна выступать только объективная истина, как того требует закон. Ведь принцип действует в комплексе, он формулирует вектор направления отношений с одной стороны между государством, уполномоченными органами, должностными лицами и с другой стороны с лицом, в отношении которого ведется уголовное судопроизводство.

При несоблюдении требований закона и в частности, положения принципа презумпции невиновности вся ветвь отношений может обрушиться, что приведет к фатальным правовым последствиям. Это лишний раз указывает на необходимость соблюдения всех предписанных законом норм и правил при проведении судопроизводства.

Раскрывая сущность презумпции невиновности также следует указать, что ее действие распространяется на подозреваемого и обвиняемого. В целях обеспечения законности и справедливости Конституция Республики Узбекистан и Уголовно-процессуальный закон включают в себя комплекс



прав, предоставленных гражданину, которого обвиняют в преступлении, а именно:

Обвиняемому обеспечиваются все возможности для своей защиты. Все сомнения в виновности, если исчерпаны возможности их устранить, должны разрешаться в пользу подозреваемого, обвиняемого, подсудимого или осужденного.

Подозреваемый, обвиняемый или подсудимый не обязан доказывать свою невиновность и в любое время может воспользоваться правом хранить молчание. Никто не обязан свидетельствовать против себя самого и близких родственников.

Лицо не может быть признано виновным или подвергнуто наказанию, если признание им своей вины является единственным доказательством против него.

Лица, лишённые свободы, имеют право на гуманное обращение и уважение чести и достоинств, присущих человеческой личности. Судимость лица и вытекающие из этого правовые последствия не могут быть основанием для ограничения прав его родственников.

Использование права на молчание является ещё одним правом человека, закрепляемым в проекте новой Конституции, которым он может воспользоваться в любой момент. Но молчание не будет использоваться в качестве доказательства его вины или основания для заключения лица под стражу, данное изменение направлено на предотвращение принуждения лиц давать показания либо признать свою вину. Обычно с момента начала уголовного преследования человек может впасть в плохое психологическое состояние, нервничать, потерять самообладание, не понимать, о чем даёт ответы во время допроса, и соответственно в это время может дать показания против самого себя, в то время как доказательство вины входит в задачу органов следствия.

Наряду с принципом презумпции невиновности в данной норме проекта новой Конституции закреплён и другой принцип правосудия — открытого разбирательства уголовного дела в суде, который получил воплощение в статье 19 УПК Республики Узбекистан. Открытость судебного разбирательства предоставляет возможность любому лицу присутствовать в зале суда и наблюдать за судебной деятельностью, а также освещать его ход и результаты в средствах массовой информации.



Однако использование этого права не исключает право и обязанность суда в необходимых, точно определенных законом случаях проводить закрытое заседание либо определять исходя из предупредительно-воспитательной функции место проведения процесса. Принцип открытости разбирательства уголовных дел имеет цель не только привлечь внимание общественности к рассматриваемому делу, но и осуществить воспитательно-предупредительное воздействие на граждан, способствует повышению уровня правосознания, правовой просвещенности и правовой культуры.

Теперь в рамках конституционной реформы судимость лица и вытекающие из этого правовые последствия не будут основанием для ограничения прав его родственников. Запрет всякого рода дискриминации по любым основаниям закреплен во Всеобщей декларации прав человека, Международном пакте о гражданских и политических правах, а также других международных документах.

В нормах международного права современное, действующее понятие принципа презумпции невиновности было сформировано в 1948 во Всеобщей декларации прав человека, которая состоит из 30 статей и является частью Международного билля о правах человека. В статье 11 декларации закреплено: «Каждый человек, обвиняемый в совершении преступления, имеет право считаться невиновным до тех пор, пока его виновность не будет установлена законным порядком путем гласного судебного разбирательства, при котором ему обеспечиваются все возможности для защиты». Эта норма имеет рекомендательный характер, так как сама Декларация имеет только статус рекомендации, однако на ее основе было принято два обязательных для участников договора: Международный пакт о гражданских и политических правах и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, государством-участником которых является, в том числе и Узбекистан.

Презумпция невиновности накладывает определенную ответственность на органы следствия и судебную систему, представители которого должны в установленном законом порядке привести ряд доказательств совершения того или иного преступления. В свою очередь подозреваемый не может считаться виновным, пока не оглашен окончательный приговор.

Исходя из вышесказанного, **я предлагаю**, так как основными правами человека являются свобода слова, свобода выражать свои мысли, свобода печати, свобода вероисповедания, свобода права на равную защиту закона, задержание человека и даже обвинение его в преступлении – еще не показатель



того, что правонарушение совершено. Впереди — скрупулезная работа следствия, которому и предстоит это доказать, и быть более терпеливыми в этом вопросе, а в суде, соответственно, определяют меру наказания и степень его тяжести. Подозреваемый, обвиняемый или подсудимый не обязаны доказывать свою невиновность и в любое время могут воспользоваться правом хранить молчание. Ни одно лицо не обязано свидетельствовать против себя самого и близких родственников. Следовательно, можно прийти к такому выводу, что на сегодняшний день интересы человека признаны главным критерием экономических реформ в нашей стране, а также все усилия государственных органов направлены на удовлетворение интересов людей и улучшение их благосостояния.

Подводя итог, без доли сомнения можно утверждать, что научные исследования, исторические наработки и нормативное закрепление принципа презумпции невиновности в узбекском уголовно-процессуальном законодательстве полностью соответствуют гуманистическим и справедливым началам правосудия, принципам соблюдения прав и свобод человека и гражданина, а также нормам международного права. Основной закон является путеводителем всестороннего развития нашей страны и счастливой жизни людей, служит прочным фундаментом для обеспечения мирной, благополучной и достойной жизни нашего народа, успешного проведения реформ во всех сферах общественной жизни.

Список литературы:

1. O‘zME. Birinchi jild. Toshkent, 2000-yil;
2. Behzod Mamadiev. Aybsizlik prezumpsiyasi: Tarix va talqin;
3. Конституция Республики Узбекистан 01.05.2023 г;
4. Галяутдинов Д.Р. Неотъемлемость презумпции невиновности в современном судопроизводстве // Молодой ученый. 2017. №7. С. 329-330;
5. Левинтов Д.А. Принцип презумпции невиновности [Электронный ресурс]. URL: <https://sibac.info/journal/student/86/164794> (дата обращения: 10.09.2023);
6. Матвеев Е.Д. Проблемы реализации принципа презумпции невиновности в уголовном судопроизводстве // Научный альманах. 2017. № 6-1 (32). С. 225-244.